
GALEŞ, UN SAT ÎNTRE ISTORIE ŞI TRADIŢIE 

FILOFTEIA PALL Y, muzeograf 
Complexul Muzeal Goleşti 

Situat în nordul judeţului, la o distanţă de 54 km de Piteşti şi la 
23 km de Curtea de Argeş ,pe Valea Vâlsanului, satul Galeş pare a fi 
ascuns în mijlocul pădurilor de fag, "care-l înconjoară din toate părţile 
"

1
, la o altitudine de cca 600 m, pe dealurile Galeşu şi Bârlog. 

Regiune cu relief accidentat de coaste mari, străbătute de văi 
şi pâraie care devin ameninţătoare în timpul precipitaţiilor, arealul 
satului demonstrează, sub aspectul căilor de comunicaţie, o situaţie 
dificilă, determinată de absenţa unui plan de sistematizare. Uliţele 
sunt nepietruite, strâmte, fără aliniere şi şanţuri şi chiar dacă sunt 
periodic reparate, povârnişurile abrupte împiedică temeinicia lucrărilor 
de consolidare, singură şoseaua judeţeană Piteşti - Brădet fiind mai 
puţin expusă degradărilor. 

Pe terenurile mai stabile ale celor două versante - Galeş şi 
Bârlog - sunt risipite casele, cele vechi construite din bârne de fag şi 

brad, încheiate " în frânghiu" şi tencuite peste reţeaua de stacheţi, 
cele noi înălţate pe fundaţie de beton, din cărămidă, cu acoperiş de 
ţiglă sau tablă. Stilul tradiţional - casă înaltă pe beci parţial, cu sală pe 
faţă şi foişor cu fronton - se regăseşte şi în noua arhitectură 

sătească. 

Cercetarea documentelor vremii ilustrează apariţia Galeşului 
în secolul al XVIII-iea, când, la 7 martie 1787, se consemnează 
pentru prima dată numele de Galeş, în Arhiva Mitropoliei Tării 
Româneşti, voi. 1. 2 

În secolul ·al XVIII-iea s-au întemeiat cele mai numeroase 
aşezări ale ungurenilor, dintre care amintim: Novacii şi Vaideenii 
Gorjului, fondate pe la 1760, de către poienari şi jinari; Corbii de către 
jinari şi Galeşul argeşean şi dobrogean de către găleşanii din 
Mărginime.3 

Bătrânii spun că au auzit povestindu-se despre cei dintâi 
locuitori, botezaţi cu numele de ungureni ( cu sensul de veniţi din ţara 
ungurilor), care trăiau prin crânguri, în bordeie. 

În secolul al XIX-iea, satele de pe Valea Vâlsanului erau 
grupate în comunele rurale: Brădet cu 549 suflete şi Brătieni - Galeş 

1 Florea State, Traian Uţă - Galeşu de Sus, Istorie şi contemporaneitate, Monografie 
2 DGAS, Indice cronologic nr. 1, Arhiva Mitropoliei Ţării Româneşti, 1365 - 1890,vol. 
I, Buc., 1961, p. 633. 
3 Meteş Ştefan - Emigrări româneşti din Transilvania în sec. XVIII - XX, Ed. Ştiinţifică, 
1971 
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cu 1208 locuitori.4 Despre oamenii acestor locuri, Al. Odobescu 
menţiona în jurnalul său de călătorie: " ... cu trăsura am apucat la 
deal. .. Am trecut prin Galeş şi prin Brătieni până am ajuns la Brădet. 
Drumul este foarte pietros şi trece adesea prin apă. De-a lungul lui 
întâlneşti pe mal oameni care, sub un mic adăpost, lucrează la şiţă, 
apoi, prin râu, vezi trecând bile de brad ce merg unele rostogolindu
se, altele se opresc de bolovani de piatră. Oamenii îmbrăcaţi în zeghi 
negre şi cu pălării asemeni, purtând căngi lungi în mână, merg după 
ele prin apă şi le împing până la locul unde le aşează grămezi ca să 
le taie şiţă". 

Despre întemeietorii satului, preotul Nicolae Eftimie 
consemnează ( în Şcoala din Galeş, Ed. Discipol ): "Întemeietorii 
satului au fost, de bună seamă, oameni cu frica lui Dumnezeu, 
cinstiţi, harnici, răbdători şi veseli. Ei şi-au ridicat biserică din lemn 
dintru început, îngropându-şi morţii, botezându-şi pruncii, şi dând 
mulţumire pentru că au scăpat de urgia străinilor de neam şi de 
credinţă. Biserica va fi fost certificatul de naştere al satului, iar preoţii 
descălecători vor fi dat întâia hotărâre de întărire a gospodăriilor şi 
întemeiere a familiilor. Aceştia au fost: Popa Păun, Popa Mihai, 
Constantin Popa Mihai, Toma Popa Mihai. .. " 

... Sat românesc, născut din trebuinţa de a dăinui în istorie, 
Galeşul de Argeş a fost şi este o vatră curată, în care credinţa, limba 
şi bunele tradiţii s-au înfiripat şi s-au păstrat ca un talisman. Pe 
dealurile îmbrăcate de o vegetaţie aproape sălbatică, stăpânită din 
vremuri mai vechi de Mânăstirea Argeşului, Mânăstirea Aninoasa şi 

boierii Brătieni, s-au aşezat cei dintâi, căutătorii de tihnă, biciuiţii şi 

scârbiţii români din Transilvania secolului al XVIII-iea, crud mrobită de 
Imperiul austro-ungar. Forţaţi să-şi lepede credinţa ortodoxă, limba şi 
obiceiurile, românii luptau până la mucenicie ori treceau munţii la fraţii 
lor munteni, amestecându-se cu aceştia ori Întemeind propriile lor 
sate, aducând cu ei doina, portul, blândetea, neÎnfricarea Înaintea 
morţii, hărnicia şi modestia. Încercaţi de persecutarea credinţei lor 
mai mult decât alţii, ardelenii care au trecut Carpaţii s-au caracterizat, 
fireşte, printr-o trăire puternică şi sinceră a credinţei, iubind biserica, 
slujbele şi datinile creştineşti mai mult decât o puteau face fraţii lor 
neÎncercaţi. Aceasta i-a ajutat să suporte cu răbdare starea lor dintâi 
de clăcaşi, muncind şi rugându-se lui Dumnezeu pentru o viaţă mai 
bună pentru libertate şi ocrotirea satului lor. 

Refugiaţii din Transilvania erau vestiţi crescători de oi. În 
exodul lor către Principate, ei nu şi-au putut salva decât turmele, 
emigranţii din Mărginime fiind cunoscuţi sub numele de mărgineni sau 
ţuţuieni. Alături de emigranţii din Galeşu de Sibiu, au venit şi locuitorii 

4 Enache I. Marcu L,Situaţia ţărănimii din Valea Vâlsanului după reforma agrară din 
1864, în Studii ,Rev. Istorie ,nr. 3, 1964 
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din Arpaşul ardelenesc. "Astfel, în 1827, la Galeşu s-a stabilit Nicolae 
Arpăşanu sin Ion şi Vasile sluga sin Ion fiecare cu câte o familie şi au 
plătit darea la vistierie 12 lei Arpăşanu şi Vasile sluga 3 lei. "5 

Altă categorie de emigranţi, provenită din Viştea, s-a aşezat 
pe moşia numită Bârlog, în stânga Vâlsanului, aparţinând Mânăstirii 
Aninoasa. Existenţa lor este atestată de documente care vorbesc de 
o vechime mai mare cu 300 de ani a satului Brătieni, locuitorii din 
Galeş fiind supranumiti Brătienii de Sud. 

În 1801, (aprilie 14) locuitorii din Corbşori se plâng 
domnitorului Alexandru Constantin Moruzi împotriva ungurenilor 
Corbeni din Muscel că le-au cuprins moşia Muscelu pe care au fost 
şezători "moşii şi părinţii noştri" şi "numiţii ungureni când au venit din 
ţara nemţească au cuprins moşia Sfintei Episcopii toată pentru 
trebuinţa lor şi au cuprins şi moşioarele Sfintei Mânăstiri Aninoasa, 
Galeşu şi Scondilele."6 

Trei ani mai târziu, la 20 august 1804, Iosif episcop de Argeş 
dă Cartea de blesteme pentru Vintilă sin Gheorghe, Stanciului şi 
Sandru din Galeşu pentru a delimita moşia Galeşu a Mânăstirii 
Aninoasa de moşia Galeşu a Schitului Brădetu. 
Arendarea moşiei Galeşu subliniază starea economică pauperă a 
localnicilor, obligaţi să fie o forţă de muncă ieftină, lipsită de 
gospodării şi turme importante de vite. La aceasta au contribuit şi 

condiţiile grele impuse clăcaşilor de către stăpânii moşiilor, 

documentul din 15 martie 1813 fiind edificator. Citez: "Mincu, fiul lui 
Iordache Comis Brătianu adevereşte cu verii săi Din Brătianu al 
doilea vistier şi Enică Brătianu Setrar, că rău stăpâneşte moşia 
Bârlogul şi că au jurat rău că este a lor. Tatăl lor, la sfârşitul vieţii, a 
spus că Bârlogul n-a fost de moştenire, ci a fost al Mânăstirii 
Aninoasa şi că dânsul în silnicie l-a cotropit."7 

Sub aspect demografic, primul document care ne oferă 
informaţii datează din 1820 şi aparţine Departamentului Vistieriei. În 
cuprinsul acestuia se specifică: "Satul Galeşu, plaiul Aretului, moşia 
Episcopiei Argeşului şi a boierilor Brătieni: suma familiilor = 58, 
împărţiţi în trei categorii sociale"8

, după cum urmează: Fruntaşi, 
Familii de mijloc şi Familii codaşe, fiind nominalizate 4 familii la l-a 
categorie, 9 familii la cea de a li-a şi 45 la cea de-a treia. 

Starea socială şi economică a localităţii, oricât de modestă va 
fi fost, nu a împiedicat dezvoltarea învăţământului local, în anul 1838 
fiind în functiune o şcoală cu clasele I-IV, având 1 O elevi şi un 
învăţător. În ' Dosarul 2700/1842, fila 130 din Fondul Ministerului 

5 Arhivele Statului Bucureşti, - Fond adm. vechi 187 - V I 1827 fila 54 
6 Arhivele Statului Bucureşti, Mitropolia Ţării Româneşti, original GCC VI I 39 
7 Arhivele Statului Bucureşti, Episcopia Argeş, Extras după original IV I 59 
8 Departamentul Vistieriei - Dosar 2381 I 1820, fila 27 
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Instrucţiunii publice al Arhivelor Naţionale ale României, şcoala din 
Galeş este descrisă ca fiind construită "din bârne şi după trebuinţă". 
25 de ani mai târziu, în Tabloul de stare morală şi materială a şcolilor 
comunale rurale din judeţul Argeş pe anul 1866, Plasa Argeş 
(Arhivele Naţionale ale României, Fond MIP, Dosar 390/1866, fila 
117), în dreptul şcolii Galeşu se menţionează: "de reparat". 

La începutul secolului al XX-iea (1912), s-a dat în funcţiune 
un nou local cu trei camere, din care una aparţinea primăriei, local 
deteriorat de umezeală şi cutremurul din 1940. ln 1951, prin 
demersurile directorului şcolii, reputatul învăţător Florea State, s-a 
iniţiat acţiunea construirii unui mare local - proiect finalizat în 1961 ca 
o primă etapă şi, în 1970, în cea de-a doua etapă. 

Generaţii de elevi dotaţi au făcut cinste localităţii şi dascălilor 
lor, unul dintre aceştia, Nicolae Stoica, profesor de biologie la Brăila, 
meritând a i se acorda un spaţiu special. 

De o rară modestie, un om blând şi generos cu cei din jur, 
profesorul pensionar Nicolae Stoica se impune prin fermitatea cu care 
afirmă: " ... am avut şansa să fac o mare descoperire pentru biologie: 
un gen nou şi o specie nouă de peşte pentru ştiinţă ... împreună cu M. 
Dumitrescu şi P. Bănărescu, i-am dat numele Romanichthys Valsa9 

nicola, popular denumit asprete ... Descoperirea acestui gen nou, 
Romanichthys Valsanicola, după 116 ani de la descoperirea ultimului 
percid - Percarina, a constituit o mare surpriză pentru ichtiologie, 
deoarece este un gen nou nu numai pentru România, ci şi pentru 
ştiinţă.... Datorită interesului sporit pe care-l acordă şi străinii -
afirmă în încheiere domnul profesor Stoica - aspretele este inclus în 
rândul vieţuitoarelor declarate monumente ale naturii şi este ocrotit 
prin lege, care la noi însă nu se respectă şi este încălcată de mulţi, 
fără nici o teamă." 

Sat cu prestigiu cultural , în care tradiţiile se află şi astăzi la loc de 
mare cinste, Galeşu a conservat, de-a lungul secolelor, obiceiurile 
locale care s-au identificat cu modelul . lui de existenţă şi care 
încifrează adânci înţelesuri ale relaţiei cu lumea înconjurătoare, cu 
celelalte comunităţi învecinate, o împăcare cu lumea şi cu 
Dumnezeu. Ele funcţionează ca un mecanism activ, creator şi 
păstrător de ordine, de cultură, acte de comunicare cu limbaj propriu, 
limbaj activ, în care, dincolo de informaţia comunicată se derulează 
acţiunea concentrată axată pe mesaj. 

Obiceiurile pastorale marchează momente importante din viaţa 

găleşenilor, urcatul oilor la munte, ca şi coborârea acestora fiind 
evenimente cu calendar precis, după un ritual secular. În jurul datei 
de 1 iunie, toată suflarea satului, îmbrăcată în straie de sărbătoare, 
îşi petrece turmele de oi, care urcă la munte, conduse de „ciobanul 

9 Florea State - Galeşu ... p.55 
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cu ţolul pe spate, fluierul la chimirul înflorat, bâta ciobănească strujită 
la capăt şi câinele după el „.Ciobanii şi oile sunt petrecuţi de toţi, 
până la ieşirea din sat„ 1. Aceeaşi sărbătoare se repetă la miţuit, 
evenimentul derulându-se la o dată cuprinsă între Sfântul Ilie şi 
Sfântul Pantelimon. 

Toamna, - la Sfântul Dumitru, se fac focurile lui Sâmetru , 
adunându-se în jurul lor copiii care cântă: hai la focu' lu' Sâmetru, cu 
mere, cu pere, cu prune că sunt bune şi cu covrigei că sunt rotunjei„ ; 
târziu, peste noapte, rămân pe lângă focuri, la vorbă şi la un pahar 
de must ori de ţuică, părinţii şi bunicii care evocă timpurile de 
odinioară, anii de răstrişte ori belşug, amintirile faptelor trecute sau 
proiectele de viitor. 

Sărbătorile de iarnă încep cu colindele din Ajunul Crăciunului, 
continuă cu pluguşorul, sorcova şi capra de Anul Nou şi se încheie cu 
lordănitorii. Ele sunt prilej de mare bucurie pentru tot satul şi, mai 
ales, pentru cetele de copii care, îmbrăcaţi în straie de sărbătoare şi 
cu trăistuţe pe umăr, se strâng în cete şi pornesc să ureze din casă 
în casă, tot satul, vestind naşterea Domnului Iisus. 

Un loc aparte consacrăm sărbătorii dedicate Botezului Domnului, 
numită lordănitorii. ..în seara zilei de Bobotează (6-7 ianuarie), băieţii 
se adună la biserica din sat pentru a primi binecuvântarea preotului, 
după care fiecare grup porneşte pe traseul stabilit. În bătătura fiecărei 
gospodării, urătorii cântă următorul text : 

Aghiosul, aghios, I Trecu naşterea lui Hristos.I Veniţi toţi să ne 
Închinăm, I La Iordan să alergăm /La Iordane râu frumos/Acolo vine 
Hristos/Apele să le sfinţească, I Pe noi să ne mântuiască. I Astăzi şi 
Sfântul loan,Nine către Iordan. 7 Şi când s-apropia,I Domnul Hristos 
Îi grăia: I - Vino, Ioane, acum cutează, I Şi pe mine mă botează ! I -
Doamne, cum voi cuteza, I Pe tine-a Te boteza? I Eu sunt iarbă şi 
ţărână, I Şi-mi tremură a mea mână ./Tu eşti foc ce mistuieşti I Tu şi 
munţii Îi topeşti ./Atunci Domnul mi-l privi /Lui Ioan Îi porunci: - Vino 
,Ioane, nu te-ndoi, I Că legea se va-nnoi ! I Sfântul Ioan cuteza I Pe 
Domnul mi-L boteza I Duhul sfânt din cer zboară I Ca un porumbel se 
pogoară. I Atunci cerul s-a deschis I Glasul Tatălui a zis: I lată fiul 
meu iubit I În care am binevoit ! /Astăzi şi noi colindăm I La Ioni să le 
urăm :I La multi ani cu sănătate ,/Tot de bine s-aveti parte „! 10 

În dimineaţa zilei de Sfântul Ion, colindătorii merg la biserică şi 
aprind o lumânare la sfânta liturghie ; după terminarea slujbei, cântă 
împreună cu preotul Aghiosul, se miruiesc şi se aşează la ieşirea din 
biserică, pentru a-i iordăni pe cei la casele cărora nu au ajuns. 
Sărbătoarea se încheie cu Hora Satului, bucatele fiind pregătite de 
mamele lordănitorilor, iar prăjiturile de către fete. 

10 Gheorghe Tiţa - lordănitorii, în Tribuna învăţământului, nr.570-571 din dec.2001 
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Obiceiurile de familie se remarcă prin încărcătură emoţională, 
găleşenii fiind sentimentali, sensibili şi ataşaţi ideii de familie. 
„Naşterea unui copil este prilej de mare bucurie ... La venirea acasă, 
de la maternitate, mama şi copilul se spală cu apă citită de preot, la 
patruzeci de zile, copilul este adus la botez de către naş, dacă este 
băiat, de către naşă, dacă este fată, iar mama vine să ia dezlegare de 
a intra în biserică; până în această zi, ea nu părăseşte casa, nu se 
duce la fântână, la petreceri ori la muncă, pentru că aşa este 
rânduiala creştinească. Naşii sunt foarte respectaţi şi, în general, 
păstraţi, adică cine cunună şi botează, iar cine botează băiat îl şi 
cunună."11 

* * * 

Viaţa satului curge liniştită ca şi apele Vâlsanului: cuminte şi 
hotărâtă. Oamenii muncesc şi îmbătrânesc, lăsând în urma lor case 
frumoase şi mândre, înălţate pe coastele celor două dealuri. Viaţa de 
familie este suficientă şi împăcată în marea familie creştină a 
localităţii. Biserica a fost şi este cel mai trainic liant al generaţiilor de 
găleşeni, care au făcut zid în salvarea credinţei în Dumnezeu. Şi 
poate tocmai de aceea, în prima zi de Paşti, şi astăzi ca şi în urmă cu 
cca 300 de ani, se adună cu mic cu mare la Masa lmpăcăciunii, 

întinsă tuturor în curtea bisericii. Este emblematică această 
aniversare creştină pentru spiritualitatea locală, pe care nimic nu a 
diminuat-o. Mi-am promis să le fiu alături în 2003, pentru a-mi umple 
sufletul de nobleţea şi simplitatea cu care se consideră toţi o familie. 
A fost o şansă excepţională să-i cunosc îndeaproape, petrecând 
momente de neuitat în familia domnilor învăţători Tiţa, ascultând 
doinele cântate cu măiestrie de doamna Ileana Chivereanu, 
înregistrând amănunte despre confecţionarea plocadelor alături de 
doamna lana Maria. 

Ospitalier şi prietenos, Galeşul se dovedeşte a fi locul pe care 
eşti fericit că l-ai cunoscut, că te-a primit în miezul simţirii sale, 
făcându-te să rosteşti: "Et in Galeş ego!". 

11 Preot Eftimie Nicolae - Monografia unui sat de munte -Galeşu., p.24. 
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